

城市有爱，点亮孩子“金色童年”

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

儿童是祖国的未来，民族的希望。关心关爱儿童健康成长，是全社会的共同责任。我市是人口大市，现有儿童256万人，占总人口的近三分之一。近年来，我市将儿童友好城市建设作为推动儿童事业可持续高质量发展的重要抓手，社会各界纷纷参与，吹响了创建儿童友好城市的号角。

“爱心斑马线”的铺设、儿童友好示范社区的创建、“小红扣”家庭教育宣讲、儿童友好活动中心的运行……随着一项又一项有利于儿童健康成长的项目和政策落地，我市越来越多的儿童享受到“儿童友好”的红利。



小学生有序通过学校门口的“爱心斑马线”



王作芳直播宣讲家庭教育



马雨晴在小区讲解防溺水知识



孩子们在儿童友好活动中心参与捕鱼游戏

“爱心斑马线”护航儿童出行

5月26日，早晨7时20分，牡丹晚报全媒体记者来到菏泽鲁西新区丹阳路小学门口。此时正是学生集中到校时间，学生们分批有序通过“爱心斑马线”进入学校。交警、老师、志愿者共同维护道路秩序，过往车辆主动停车礼让。

与普通的斑马线不同，“爱心斑马线”以醒目的红色为底色，并配有关爱、手拉手等图案。“爱心斑马线”属于儿童友好慢行体系的一部分，为儿童创造了更可达、更有趣的交通出行空间，很大程度上提高了儿童道路安全。

“我们学校门口的这条‘爱心斑马线’，通过艳丽的色彩、个性化的图案增强了对机动车驾驶员的视觉冲击力，能更好地为学生出行保驾护航。”丹阳路小学德育处副主任李梦晗说。

这里的“爱心斑马线”划定以来，得到师生和家长的广泛认可。“孩子每天上学、放学都要从这儿经过，‘爱心斑马线’让我们家长

对孩子的安全更放心了，感觉菏泽是一个越来越有爱的城市。”学生家长谷灵说。

据菏泽鲁西新区妇联办公室副主任孙慧介绍，我市将规划建设32条儿童友好慢性体系项目，如彩虹路、儿童自行车道、“爱心小屋”、“爱心斑马线”等，助力儿童安全出行、快乐成长。

“儿童友好”理念融入社区

儿童除了在校接受学习教育之外，家庭安全教育也不容忽视。在菏泽剑桥学府小区，鲁西新区妇联工作人员利用儿童课余时间，和孩子们面对面交流，教给孩子们生活安全小知识。

“现在天气越来越热了，孩子们一定要记住：不要私自下水，不要去危险的水域玩耍……”日前，菏泽鲁西新区妇联挂职副主席马雨晴来到该小区，围绕夏季防溺水向孩子们作宣讲。属地社区通过展板展示、开展志愿者活动等形式，把儿童友好元素融入社区治理，积极打造儿童友好幸福家园。

剑桥学府小区是鲁西

新区打造的第一批儿童友好示范社区样板之一。该小区将“儿童友好”理念融入小区建设，从“空间友好、服务友好和参与友好”三个方面推进实施，不断优化儿童友好发展环境，提升儿童对社区的认同感、归属感。

“六一”儿童节即将来临，5月28日，菏泽中心小区的儿童友好活动中心活动室内充满了欢声笑语，孩子们聚在一起捕鱼、套圈、做手工、玩游戏、品尝美食，愉快地迎接属于他们的节日。“我们经常来玩，一般都是下午孩子放学回来之后，有时看书，有时打球，孩子们聚在一起玩儿挺开心的。”居民刘爱齐说。

“这次迎‘六一’的活动内容特别丰富，很有节日的仪式感。我的两个孩子，几乎每个周末都会来这儿玩。”居民吴晓静对儿童友好活动中心的设施和氛围赞不绝口。

这个儿童友好活动中心是包含儿童乐园、儿童阅读中心、自习室、围棋启蒙基地、燕园小讲堂、手工课堂等6大功能模块的儿童主题特色活动空间，搭建了

社区儿童成长训练营地，打通了学校与社区教育的最后100米。在这里，孩子们不仅拥有丰富有趣的运动空间，还有宽敞舒适的学习空间。

“马上儿童节了，我们小区儿童比较多，为了丰富儿童的业余生活，我们物业组织了这次活动。平时我们每个节日都会组织活动，小区居民参与积极性特别高。”菏泽中心小区物业主管焦广超说。

公益宣讲提升市民家庭教育素养

父母是孩子的第一任老师，家庭是培育孩子成长的土壤，家庭教育在孩子成长过程中发挥着重要作用。菏泽市“小红扣”家庭教育志愿服务团的志愿者们致力于家庭教育宣讲，将先进、科学的家庭教育理念和方法分享给更多的家长，提升家长的养育能力和素养，助力菏泽儿童友好城市建设。

5月28日，菏泽市“小红扣”家庭教育志愿服务团团长、菏泽一中南京路校区政教处主任王作芳来到菏泽

市第一实验小学育才路校区，围绕“新时代智慧家长必备的基本素养”，通过播放小视频、与家长现场互动等方式，引导家长们正视孩子成长过程中可能出现的问题，指导家长们学会因势利导，遵循孩子身心发展规律，引领孩子在和谐健康的环境中茁壮成长。

“孩子的幸福是我们的心愿，只有家长好好学习，孩子才能天天向上。”王作芳寄语家长。

整个5月份，每天晚上菏泽市“小红扣”家庭教育志愿服务团都有一名讲师以网络直播或者线下进社区、进学校的方式宣讲家庭教育知识。“通过线上、线下授课的方式宣传先进的、科学的家庭教育理念和方法，目的是为了提升家长的养育能力和素养，共同培养能担当民族复兴大任的时代新人。”王作芳说，“小红扣”家庭教育直播课堂受到家长的欢迎，每场直播在线观看人数平均达5000人次。

“小红扣”家庭教育志愿服务团自成立以来，先后开展活动640余场次，直接受众达500余万人次。